

走进2019国际戒毒论坛,探索科学戒毒新方向——

禁毒前沿的云南作为

6月26日是国际禁毒日,2019国际戒毒论坛在云南昆明开幕。司法部戒毒管理局负责人介绍,这是司法部首次举办大规模戒毒论坛,之所以选择在云南举行,除了云南是禁毒斗争的最前沿外,还因为云南的司法行政戒毒工作取得了突出成效。

论坛上,来自世界各地的嘉宾围绕主题,分别从全球视角下毒品挑战与应对、运动戒毒干预的“中国方案”、脑神经科学研究预防复吸的新方向等内容作主题报告,探索科学戒毒新方向,为全球毒品治理贡献智慧和力量。

构建特色戒毒工作体系

在论坛开幕前一天,司法部在昆明举行记者吹风会,正式发布《中国司法行政戒毒工作发展报告》,全面展示我国司法行政戒毒工作的实践、探索、经验和成效。

报告指出,目前,全国司法行政系统共有强制隔离戒毒场所370个,戒毒康复场所、区域73个。《禁毒法》实施11年以来,累计收治强制隔离戒毒人员144.4万余人,累计收治戒毒康复人员10.6万人,管理服务社区戒毒、社区康复人员5.5万余人。

管理好吸毒人员这一特殊群体是考验政府社会治理能力的一道考题。

司法部戒毒管理局局长曹学军在作题为“中国特色司法行政戒毒制度”报告时表示,经过不懈努力,具有中国特色的司法行政戒毒工作体系已经建立,并正在为有效提高教育戒治水平发挥重要作用。

2018年5月,司法部在全国部署建立统一的司法行政戒毒工作基本模式,根据戒毒人员违法者、毒品受害者和毒瘾病人的“三重属

性”,探索符合戒毒工作规律的教育戒治方法。通过统一戒毒模式的全覆盖,全国构建起了区域分设、专业戒治、医教并重、有效衔接的工作体系,使得戒毒工作标准、流程和制度更加完善,戒治质量进一步提高。

在云南,全国统一的戒毒工作基本模式已经在全省15个强制隔离戒毒所推行,“四区五中心”实体化、一体化、整体化运行日臻完善,帮助一大批吸毒人员彻底戒毒、顺利回归。

我省还结合戒毒实际创新工作方法,比如推广日用品电子商务平台,在全国率先实现了戒毒人员所内自主购物和便捷物流配送,并获国家版权认证;以“戒毒+扶贫”工作模式推进精准扶贫,聚焦戒毒贫困群体,对因毒致贫的戒毒人员全面发放劳动报酬,通过实实在在的举措体现人文关怀,引导强戒人员树立生活信心。

打出教育戒治“组合拳”

2017年9月,年仅20岁的王某被送入云南省女子强制隔离戒毒所,开始了一段“重生”之旅,经过生理脱毒、教育适应、康复巩固、回归指导等阶段,她最终成功戒断毒瘾,顺利回归社会。

和云南省女子强制隔离戒毒所一样,在云南省第五强制隔离戒毒所,生理脱毒区、教育适应区、康复巩固区、回归指导区规划得科学有序,诊断评估中心、戒毒医疗中心、教育矫正中心、心理矫治中心、康复训练中心等功能齐备。

采取有针对性的戒毒综合措施,促进戒毒人员生理、心理、社会功能整体改善,已成当前司法行政戒毒工作的一个显著特点。为此,我省通过专业人才引进、鼓励参加专业技能考试等方式提升

队伍素质。目前,全省司法警察队伍中,监所管理、心理学、教育学、法律、医学、信息工程等核心专业比例达70%以上,获得专业资质的医护人员占4%,获得心理咨询师资格证的占16%,获得康复训练师资格证的占12%,获得教师资格证的占7%。

司法行政部门还结合实际探索戒毒新技术新方法。截至目前,全国司法行政系统已经与300多家机构、700余名专家深度合作,教育戒治优势项目立项31个、结项21个,项目涵盖了戒毒医疗、教育矫治和身体康复等多个方面。

“这些教育戒治项目广泛运用了心理学、教育学、医学、运动学的科学理念和正念、内观、VR、经颅磁等先进技术,形成了一批富有成效的戒治措施。”曹学军说。

来自美国纽约大学的研究学者Janele C. Pruetter在报告中充分肯定了我国的做法并分享了美国通过成瘾级别确定诊疗措施的有益经验,为精准诊疗提出了建设性意见。

昆明医科大学第一附属医院院长王昆华,分享了他带领团队研究出攻克毒瘾的戒治医疗、营养调理、康体指导、心理支持4个处方,帮助戒毒人员实现生理脱毒期稽延性戒断症状减轻、戒毒痛苦明显减少、免疫力增强、身体不适和并发症降低、死亡率显著下降等良好效果。

探索科学戒治新方向

此次论坛以“戒毒新技术新方法——以科学运动戒毒为试点”为主题,探索科学戒治的新方向。

因传统戒毒方法千篇一律、风险难测,加之新型毒品呈全球蔓延之势,各国急需寻求非药物、非侵入、无创伤的新型戒治方法,用“运

动的健康上瘾”代替“毒品的有害成瘾”成为戒毒研究的潮流。

上海市戒毒管理局局长王东晟在演讲中提出,运动能激活大脑神经网络、重塑神经系统、调解大脑多巴胺等神经递质改变,增强身心健康、改善认知功能,对毒瘾起到很好的抑制作用。他分享了成功案例并展示了上海市以人工智能、大数据、物联网信息技术为运动戒毒提供支撑,整合各平台数据,形成了1367名戒毒人员的数字档案和240名试点人员的数字化样本,为精准戒治提供基础数据服务。

记者从论坛上获悉,“智慧戒毒”是司法部对未来戒毒工作发展模式的整体部署,司法部出台了《“智慧戒毒”建设实施意见》,建成部级执法管理平台,已汇聚近千万条数据;建成安防指挥平台,接入监控视频近12万路,实现戒毒场所100%接入。在全国19个省31个戒毒场所开展试点,探索建设以物联网技术为核心、融合戒治技术的智慧戒治服务平台。

面对“运动戒毒”“智慧戒毒”新趋势,省戒毒管理局负责人表示,在“运动戒毒”方面,我省强制隔离戒毒所共有室内外运动场地6万余平方米,有专业训练设备700余台套,训练项目达93项,邀请专家团队现场教学指导,今年上半年,参加运动戒毒人员达2.6万余人,“我运动、我健康、我快乐”的戒毒理念成为戒毒人员的共识。在“智慧戒毒”方面,戒毒场所购置了先进的专业设施设备,建成了智慧教育、精品课堂、远程探访等专网,虚拟现实毒瘾评估矫治、经颅磁治疗等戒毒新技术得到推广应用。作为禁毒戒毒斗争最前沿的云南将积极作为不断探索,坚决打赢禁毒人民战争。

本报记者 尹瑞峰

全省各地开展国际禁毒日宣传活动

本报讯 6月26日,昆明、德宏、曲靖、普洱、保山等州(市)分别举行了集中销毁毒品活动,全省各地开展了内容丰富、形式多样的国际禁毒日宣传活动。

昆明市集中销毁近年来收缴的毒品3.15吨,以震慑毒品违法犯罪,营造全民参与禁毒的氛围。今年6月全民禁毒宣传月期间,昆明市借助网络微信、微博、QQ、手机短信等手段,不断扩大禁毒宣传覆盖面。

德宏傣族景颇族自治州在各县(市)举行毒品公开销毁活动,销毁缴获的各类毒品6.92吨。德宏边境管理支队在芒市广场开展了禁毒宣传活动,宣传毒品危害,增强全面识毒、防毒、拒毒意识。

在曲靖市越钢钢铁厂的焚烧车间,750余千克毒品被投入熔炉集中销毁。曲靖市禁毒教育基地开展了禁毒宣传活动,营造浓厚的禁毒宣传氛围,增强全民禁毒意识。

普洱市“6·26”禁毒宣传暨公开销毁毒品大会在普洱市职教中心田径场举行,数吨毒品被点燃销毁。现场,万余人集中宣誓,共同抵制毒品,努力共建绿色无毒美好家园。

保山市举行公开销毁毒品活动,集中销毁各类毒品1.867吨。活动鼓舞了禁毒斗志,动员全社会力量积极参与禁毒斗争,推动禁毒人



6月26日晚,全国首部禁毒题材话剧《殇花》在昆明工人文化宫上演。500多人观看首演,接受了一堂生动的禁毒教育。本剧由3个普通家庭因家庭成员吸毒造成的惨痛悲剧故事连缀而成,讲述了司法警察用心情挽救吸毒人员的感人故事。该剧由省禁毒志愿者协会艺术团志愿者倾情出演,近期将赴省内州(市)进行公益性演出。

民战争持续深入开展。

楚雄彝族自治州公安局在南华县举行了以“健康人生,绿色无

毒”为主题的国际禁毒日宣传活动启动仪式。民警和禁毒志愿者们观看了禁毒知识展播,并宣誓、签名,

积极参与到禁毒宣传活动中来。

记者 熊明 管毓树 张雯 沈浩 李汉勇 杨艳鹏 吕瑾

暴雨致德宏8017人受灾1人失联

本报讯(记者 管毓树)受西南气流影响,6月22日以来,德宏傣族景颇族自治州多县发生强降雨,导致盈江、陇川、瑞丽、芒市4县(市)不同程度受灾,受灾人数达8017人,1人失联,经济损失4895万余元。目前,抢险救灾工作稳步推进。

在受灾最严重的盈江县,多地出现强降雨天气,县城降雨量104.9毫米,区域站出现100毫米以上大暴雨9站,最大降雨量昔马站174.1毫米。强降雨导致平原镇、昔马镇、弄璋镇、卡场镇、太平镇、苏典乡、油松岭乡、新城乡和盈江农场等地不同程度受灾,多处道路、农田水利、市政等基础设施受损。

目前,平原镇有1人失联,相关部门正在全力搜救失联人员。

德宏州气象局6月26日发布暴雨橙色预警,提醒注意防范强降雨引发的山洪、泥石流、滑坡、城市内涝等灾害。未来7天,德宏降雨频发,仍有单点性暴雨、大暴雨。

暑运期间昆铁日均开行列车186对

预计发送旅客1461.5万人次,同比增长10%左右

本报讯(记者 胡晓蓉)7月1日起,铁路将迎来为期62天的暑运,运输期限为7月1日至8月31日,中国铁路昆明局集团平均每天开行的旅客列车将达186对,预计发送旅客1461.5万人次,同比增长10%左右。

暑运期间,铁路客流主要以旅游观光、探亲访友及学生客流为主,客流比较均衡。其中,旅游客流贯穿整个暑运。

据测算,暑运期间,昆明局集

团平均每天的旅客发送量将保持

在23万人次左右。为满足旅客出行需求,有效应对暑运客流高峰,昆明局集团提前制定运输计划,采取增开、重联、车底套用、加挂、扩编等措施最大限度提高车辆使用效率,提升整体运输能力。暑运期间,昆明局集团还将安排增开昆明至大理、大理至普者黑动车,以及昆明至宣威、曲靖、蒙自、河口等普速列车,平均每天开行的旅客列车将达到186对。

在北京、上海、杭州、厦门、桂林、南宁、成都、重庆、贵阳等主要旅游城市和避暑胜地。近年来,随着云南高铁的开通,高铁沿线的楚雄、大理、丽江、建水、普者黑、弥勒等热门旅游目的地备受游客欢迎。预计今年暑运期间,昆明局集团管内旅客发送量将突破1000万人次,增长11%以上。

据测算,暑运期间,昆明局集

团平均每天的旅客发送量将保持

在北京、上海、杭州、厦门、桂林、南宁、成都、重庆、贵阳等主要旅游城市和避暑胜地。近年来,随着云南高铁的开通,高铁沿线的楚雄、大理、丽江、建水、普者黑、弥勒等热门旅游目的地备受游客欢迎。预计今年暑运期间,昆明局集团还将安排增开昆明至大理、大理至普者黑动车,以及昆明至宣威、曲靖、蒙自、河口等普速列车,平均每天开行的旅客列车将达到186对。

据测算,暑运期间,昆明局集

团平均每天的旅客发送